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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ ОСОБИСТОСТІ 
злочинця 

Розглянуто та проаналізовано деякі психологічні аспекти злочинної поведінки, особливості особистос
ті злочинця та психологічні складові системи «злочинець-злочин-жертва». 

Розгляду питання виокремлення особливостей кримі
нальної поведінки присвячено багато наукових робіт та 
дсюліджень, що має під собою значне підґрунтя. Криміна
льна поведінка відрізняється від правослухняної не тільки 
за змістом, але й за психорегулятивними особливостями. У 
зв'язку з цим, об'єктом пильної уваги кримінальних пси
хологів виступають, з одного боку, витоки асоціальності 
злочинців, рівень їхніх антисуспільних поглядів, криміна
льних звичаїв та навичок, а з іншого - роль криміногенної 
ситуації, асоціального суб'єкту особисто та потерпілого у 
розвитку злочинної дії. У XX сторіччі фахівцями криміна
льного права та психології, криміналістиці та соціології 
запропоновано багато підходів щодо з'ясування причин 
злочинності та особистості злочинця. При цьому психоло
гічні теорії орієнтовані більше на аналіз особистісних дете
рмінант та вплив на формування злочинця малих груп. В 
літературі розглядаються такі основні теорії психологічних 
причин злочинності та особистості злочинця: 

1) біопсихологічні (Ломброзо, Кречмер, Смит; 
Штумпф, Шелдон, Глюк, Атлас, Коллам та ін.); 

2) психоаналітичні теорії (Штауб, Карпмен, Бромберг 
таін.); 

3) рис особистості (Олпорт, Айзенк та ін.); 
4) емоційних проблем (Курцберг, Бартол, Монахем та 

ін.); 
5) соціально-когнітивного навчання (Сагерленд, Бан

дура, Баргес та ін.); 
6) розумової відсталості та душевних розладів (Год-

дарт, Пульман, Сагерленд, Купер, Сакс, Кенделл та ін.); 
7) соціопатичної особистості (Клеклей, Гоу, Шнайдер, 

Рід таін.); 
8) соціального контролю (Сайке, Матза та ін.); 
9) розумових моделей (Йохельсон, Самєнов та ін.); 
10) Я-концепції и Я-психології (Роджерс, Кохут та ін..) 

[!]• 
За останні роки ці питання також розглядали такі ви

датні науковці, ж С.М. Іншаков, О.Р. Ратинов, Ю.М. Ан-
тонян, М.І. Єнікєсв, В.Ф. Пірожков, В.С. Мєдвєдєв, В.С. 
Коновалова, А.Ф. Зелінський та багато інших. Вони при
вернули увагу фахівців до вивчення зв'язку та взаємовп
ливу особистісно-психологічних якостей злочинця з біо
логічними та соціальними факторами, що детермінують 
кримінальну поведінку. 

Тому на сучасному етапі розвитку криміналістики, 
кримінології, кримінальної психології з'ясування причин 
злочинності, механізмів злочинної поведінки, класифікації 
та типології злочинців потребують нових розробок в сфері 
вивчення особистості злочинця. Для реалізації цілей, які 
виокремленні, необхідно отримати суттєву психолого-
динамічну характеристику всього кола умов, причин, яко
стей та наслідків злочину, та на цій основі виявити роль 
особистого фактора, його конкретний зміст в сшуаціях 
здійснення різних видів злочинної шведінки. Отже, ме
тою цієї статті є розгляд всіх перелічених вище психолого-
динамічних характеристик для з'ясування їх ролі у фор
муванні особистості злочинця та їхнього впливу на його 
поведінку. Новизна роботи полягає у виділенні факторів, 
які породжують злочинну дію, та урахуванні, при визна
ченні психологічних особливостей злочинця, складових 
елементів системи «злочинець-злочин-жертва». 

Проблема психологічного вивчення особистості зло
чинця має різноманітні аспекти, що визначаються право
вим станом особи, яка скоїла злочин, та задачами право
охоронної діяльності. Злочинець, згідно зі своїм правовим 
станом, вивчається як суб'єкт суспільно небезпечної дії, 
посгкримінальної поведінки або як об'єкт виправлення та 
профшактики. Кожному підходу відповідає свій аспект та 
задачі психологічного вивчення особистості злочинця. 
Зосередимось більш детально на вивченні особи злочинця 
як суб'єкта суспільно небезпечної поведінки. У даному 
випадку головним напрямком роботи буде визначення 
психологічних передумов такої поведінки. 

Існує сукупність факторів, які породжують злочинну 
дію. Вони мають назву «криміногенний комплекс», до 
основних складових якого належать: 

- особистість злочинця; 
- кримінальна ситуація; 
- взаємодія між особистістю та ситуацією [2]. 
За межами цього комплексу вивчення особистості 

злочинця є малоефективним. Але, на наш погляд, до цього 
комплексу необхідно віднести також особистість жертви 
злочину - потерпілого. При розгляді здійсненного злочину 
жертва завжди є невід'ємною частиною системи «злочи
нець-злочин-жертва» . Тому вивчення особливостей пове
дінки жертви, рівня її вікшмності, щдивідуального та си
туативного компонентів віктимності, наявності зв'язку 
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між жертвою та злочинцем завжди сприяє визначенню 
причин скоєного злочину та виявленню психологічних 
характеристик особистості злочинця. 

Процес розслідування злочину в системі «злочинець-
злочин-жертва» залежить від з'ясування психологічних 
особливостей його учасників. Кожний із елементів цієї 
системи має складну та багатопланову структуру, компо
ненти якої також вступають у взаємодію між собою. Ці 
особливості можна умовно поділити на три групи: 

- перша група поєднує особливості, що пов'язані з 
властивостями суб'єкту злочину, тобто злочинця; 

- друга група складається з особливостей притаманних 
об'єкту злочину - жертві; 

- третя група об'єднує особливості ситуації здійснення 
злочину, тобто його можна умовно назвати «ситуативний 
компонент». 

Більш детальне вивчення запропонованої системи до
зволяє розглянути злочин як взаємодію зовнішніх та внут
рішніх факторів, яка потребує психологічного аналізу 
об'єктивних передумов здійснення такої кримінальної дії. 
Об'єктивні, тобто зовнішні для суб'єкта фактори необхід
но відносити до двох груп, перша - попередні обставини 
формування особистості злочинця, друга - безпосередні 
обставини формування конкретної злочинної дії, тобто 
об'єктивні умови, що визначають виникнення та здійс
нення конкретного злочину. Але все ж таки безпосередні 
причини та витоки кримінальної поведінки треба розгля
дати з точки зору психологічних особливостей злочинця. 
Особистість злочинця - це сукупність типологічних якос
тей індивіда, що зумовили скоєння ним злочинної дії ви
значеного виду. Тобто характеризування особистості зло
чинця включає в себе дослідження типологічних криміно
генно-значимих якостей особи. 

Оцінюючи особистість людини, яка скоїла злочин, не
обхідно виокремити домінуючі мотиви та способи життє
діяльності. В першу чергу необхідно звертати увагу на 
джерела спонукання, мотивації, що характеризують вибі
рковість діяльності та поведінки особистості. Крім того, з 
психологічної точки зору, треба також розглядати процес 
формування психологічної готовності суб'єкта до скоєння 
злочину. Головними складовими якого є: 

- формування змістовного образу криміногенної ситу
ації; 

- виникнення активних спонукань до дій, які включа
ють комплекс мотивів особистості; 

- посилення чи зниження інтенсивності спонукання, 
пов'язане зі змінами або переструктуруванням доміную
чих мотивів; 

- виникнення, змістовне визрівання або зміна цілей та 
пов'язаного з цим засобом скоєння злочину; 

- виконавче регулювання, тобто психічна регуляція 
безпосередньо здійсненого поведінкового акту як реаліза
ції цілі [3]. 

Існують декілька етапів та типів формування психоло
гічної готовності до противоправної поведінки, які зале
жать від якостей особи, обставин соціальної ситуації, кри
мінального змісту дії. Процес формування готовності мо
же бути як імпульсивним, так і відносно довгим та доста
тньо суперечливим в мить визрівання рішучості до здійс
нення противоправної вчинку. 

Вивчення другого елементу запропонованої системи, а 
саме жертви злочину - потерпілого, може дати нам багато 
підказок для виокремлення психологічних якостей особи 
злочинця. Підґрунтя такого підходу ми знаходимо у ви
вченні дозлочинних взаємостосунків між потерпілим та 
злочинцем. Так, В.С. Мінська у своїх дослідженнях вказує 
на те, що у багатьох випадках між злочинцем та його жер
твою існують певні стосунки, ґрунтовне вивчення яких 
може сприяти з'ясуванню причин та мотивів злочину. За її 
даними 15 % засуджених знаходилися з потерпілим у во
рожих стосунках, що базувалися на почуттях ревнощів, 
заздрощів, злості та образи; 35 % засуджених мали з поте
рпілим добрі відносини, лише поведінка одного з них у 
конкретній життєвій ситуації визначила вирішення конф
лікту шляхом скоєння злочину. Тільки 20 % засуджених 
знаходились у байдужих стосунках з потерпілим. Крім 
цього, класифікуючи форми поведінки жертви, В.С. Мін
ська підкреслює, що в більшості випадків насильницьких 
злочинів поведінка потерпілого провокувала скоєння цих 
злочинів. У проведених автором дослідженнях вбивств і 
спричинення тілесних ушкоджень внаслідок негативної 
поведінки потерпілих встановлено, що безпосередньо пе
ред скоєнням злочину між потерпілим і злочинцем в пере
важній більшості випадків (95 %) відбувалася сварка [4]. 

Визначення психологічних характеристик потерпіло
го, характеру взаємостосунків між злочинцем та жертвою, 
особливостей дозлочинної поведінки та поведінки жертви 
на момент скоєння злочину; виявлення наявності елемен
тів провокування з боку потерпшого та інше дає можли
вість виокремлення психологічних якостей особи злочин
ця. 

До складу «ситуативного компоненту» системи «зло
чинець-злочин-жертва» належать конкретні умови, 
пов'язані з соціальним оточенням. Це такі, що, з одного 
боку, сприяли чи не сприяли скоєнню злочину, та, з іншо
го боку, умови, в яких злочин було скоєно. При цьому 
мається на увазі як мікросередовище, так і макросередо-
вище. Під мікросередовищем розуміють соціально-
психологічний клімат в родинах як злочинця, так і його 
жертви; соціально-побутові та матеріальні умови життя; 
взаємини злочинця та жертви із товаришами та знайоми
ми; рівень конфліктності відносин ж у трудовому колек
тиві, так і в родині, та таке інше. Під макросередовищем -
політична та економічна ситуація в державі; ступінь резо-
нансності злочину в суспільстві; рівень віктимності та 
криміногенності суспільства; наявність та функціонування 
державних соціально-правових захисних механізмів, та 
інше. Багато фахівців вважають, що такі процеси, ж кри-
мшалізація та віктимізація мають однакове джерело -
соціальні умови. Будь-яке соціальне середовище може 
бути подано у вигляді набору подій, сполучення яких по
роджує конкретні ситуації, що у деяких випадках сприя
ють злочину, а в інших - ні. Тобто, навколишнє середо
вище може утримувати в собі значну низку передумов, що 
об'єктивно створюють реальну можливість для здійснен
ня злочинної форми говедінки. 

Таким чином, розгляд особистості злочинця в системі 
«злочинець-злочин-жертва» з урахуванням всіх характе
ристик складових цієї системи сприяє визначенню психо
логічних механізмів здійснення злочину. 
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ТЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕЖИВАНЬ ЗАСУДЖЕНИХ ЗА 
ВБИВСТВО ЩОДО СКОЄНОГО НИМИ ЗЛОЧИНУ ТА 

КОРЕКЦІЙНА ПРОГРАМА РОБОТИ З ЕМОЦІЙНОЮ СФЕРОЮ 
ОСОБИСТОСТІ ЗЛОЧИНЦІВ НАСИЛЬНИЦЬКОГО ТИПУ 

Аналізуються Тендерні особливості почуттів злочинців, які вони відчували в момент скоєння вбивства 
та з плином часу. Пропонується корекційна програма роботи з вбивцями з урахуванням Тендерних осо
бливостей емоційної та мотиваційної сфер особистості. 

У нашій сучасності, на жаль, насилля існує у самих рі
зноманітних сферах життя та в усіх соціальних прошар
ках. Його найнебезпечнішою формою виступає вбивство 
особи особою, оскільки воно посягає на саму дорогу річ 
для людини - на її життя. Саме тому, що попередження 
вбивства є важливим завданням юридичної психології та 
юридичної практики, важливими є дослідження, які на
правлені на аналіз особистісних механізмів скоєння вбив
ства для розробки корекційних програм, спрямованих на 
виправну та профілактичну роботу зі злочинцями. 

Характеристикою злочинців, виявленням їх типів за
ймалися різні автори [1-3]. В насильницьких злочинах, як 
вказують автори, часто фіксується жорстока агресивність, 
що проявляється в нанесенні жертві тяжких фізичних та 
психічних травм. Цей тип агресивної поведінки злочинця 
свідчить про глибоку особистісну деформацію, про сфор-
мованість у особистості стійкої установки на агресивну 
поведінку, на постійну готовність індивіда наносити шко
ду людям на фоні крайнє зниженого соціального самокон
тролю особистості. 

Для осіб, що скоїли насильницькі злочини, характерні 
таки психологічні риси: дефектність соціальної ідентифі

кації, емоційна тупість, імпульсивна агресивність. Злочи
нці, що винні у вбивствах, тілесних ушкодженнях, зґвал
туванні, хуліганських діях, відрізняються крайньою десо-
щалізованністю, стереотипізованністю асоціальних пове-
дінкових навичок, в багатьох випадках страждають алко
голізмом. Типовими проявами цих осіб є крайній егоцент
ризм, бажання швидкого задоволення спонтанно виник
лих бажань, примітивізм та цинізм. В насиллі вони знахо
дять єдиний засіб вирішення власних конфліктів. Для них 
є типовим широке використання засобів психологічного 
самозахисту - самовиправдання ними своєї антисоціальної 
поведінки, перекладання вини на потерпілого та зовнішні 
причини [1]. 

Негативні якості даної категорії злочинців формують
ся в дуже негативних умовах соціального оточення: зни
жений соціальний контроль, емоційна деривація в дитинс
тві, відчуження від сім'ї та соціально-позитивних груп. З 
агресивною поведінкою корелюють такі негативні якості 
емоційної сфери особистості, як підвищений рівень три
вожності, злобність, егоцентризм, знижена толерантність 
(неспроможність переносити труднощі), неспроможність 
до емоціонального співчуття (асінтонність) на фоні аутиз-
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